

登记难办证难注销难?克难的新规来了

市场主体登记管理条例出台将降低制度性交易成本

新华视点

新华社北京8月24日电(记者赵文君)我国已有超过1.4亿户市场主体。24日,国务院公布《中华人民共和国市场主体登记管理条例》,这部条例第一次整合了我国所有市场主体登记规范、管理规则。

条例针对登记注册的程序和标准不统一,办照容易办证难、注销流程烦琐等企业和群众办事创业的难点堵点,着眼市场主体的全生命周期,降低市场主体制度性交易成本,进一步激发市场活力、促进创业就业。

登记并轨减少“跑来跑去、改来改去”

河北一家工程机械股份有限公司负责人说,早些年成立公司的时候,要提交验资报告、租赁合同、房产证明等材料,厚厚的一摞,最少也得十来份、几十页,有时候还需要跑来跑去、改来改去。

市场主体登记信息的透明度,直接关系到交易安全和交易效率。过去,不同企业登记制度要求企业登记和备案的信息并不相同,登记程序和标准的不统一,往往导致不同市场主体被差别对待。如,在公司股东会作出增资决议后申请办理工商变更登记时,若适用公司登记管理条例无需提供增资验资报告;但若适用企业法人登记管理条例施行细则,必须提交增资验资报告。

条例将各类市场主体登记管理进行统一规范,最终实现了包括公司、非公司企业法人及其分支机构,个人独资企业、合伙企业及其分支机构,农民专业合作社(联合社)及其分支机构,个体工商户,外国公司分支机构等登记管理制度的统一并轨,同时明确了登记信息和备案信息的公示平台,提高了市场主体的透明度和可预期性。

中国人民大学法学院教授刘俊海表示,由于我国原有的市场主体登记法律法规不统一,登记

程序和标准杂乱,市场主体登记规则冲突不在少数。新条例解决了市场主体登记规则、标准、程序不统一、效力不明确的问题。

进一步降低和放宽经营准入门槛

济南市历下区一家个体工商户美容店老板徐周强告诉记者,以前办理公共场所卫生许可证,需要先办理营业执照,然后网上填报办证的相关材料,材料审核合格后,执法人员对经营现场进行勘验;现场经营条件达到卫生法定条件后,再申请领取许可证,承诺时限是10个工作日办结。

根据涉企经营许可事项改革清单,对申请人自愿承诺符合许可条件并按要求提交材料的,减少现场勘验环节,当场发放许可证。今年7月1日,徐周强当场就领到了美容店的公共场所卫生许可证。

条例总结“证照分离”改革的经验,将经营范围分为一般经营项目和许可经营项目。除经营范围中依法须经批准的许可经营项目外,市场主体拿到营业执照,就可以从事一般经营项目。

“十三五”以来,企业开办时间进一步压减,目前全国企业平均开办时间为4个工作日以内或更少。条例进一步明确了登记时限,对申请材料齐全、符合法定形式的当场办理登记,特殊程序减少到3至6个工作日。

针对网络经营主体登记问题,条例明确,电商平台内的自然人经营者可以根据国家有关规定,将电商平台提供的网络经营场所作为经营场所。

中国政法大学教授赵旭东表示,条例将“多证合一”“证照分离”“一照多址”等成熟的改革举措法律化,进一步降低和放宽准入门槛。这将促进社会投资、大众创业和劳动力就业,壮大市场主体规模。

简易注销大幅降低退出成本

吉林省一家进出口贸易企业的财务负责人王珊珊告诉记者,以前

登记并轨减少“跑来跑去、改来改去”

条例将各类市场主体登记管理进行统一规范,最终实现了包括公司、非公司企业法人及其分支机构,个人独资企业、合伙企业及其分支机构,农民专业合作社(联合社)及其分支机构,个体工商户,外国公司分支机构等登记管理制度的统一并轨,同时明确了登记信息和备案信息的公示平台,提高了市场主体的透明度和可预期性

进一步降低和放宽经营准入门槛

条例总结“证照分离”改革的经验,将经营范围分为一般经营项目和许可经营项目。除经营范围中依法须经批准的许可经营项目外,市场主体拿到营业执照,就可以从事一般经营项目

简易注销大幅降低退出成本

为解决市场主体注销难、“吊而不销”等难题,条例在总结地方改革试点经验成果的基础上,针对未发生债权债务,或者已将债权债务清偿完结的市场主体建立了简易注销制度,通过全体出资人承诺、系统公示等措施,大幅缩短了注销时长

首设歇业制度企业可“休眠”

条例明确,因自然灾害、事故灾难、公共卫生事件、社会安全事件等原因而遭受经营困难的市场主体可自主决定在一定时期内歇业。为构建和谐劳资关系,市场主体应当在歇业前与职工依法协商劳动关系处理等有关事项,并向登记机关办理备案。为维护交易安全,登记机关向社会公示歇业期限、法律文书送达地址等信息。为避免休眠公司异化为“僵尸企业”,歇业期限最长不得超过3年

新华社发(程硕 制图)

代理公司注销业务,一般程序的注销,需要经过登报公告、注销税务、注销工商营业执照、注销组织机构代码、注销开户许可证5个阶段,如果把每个阶段都走完,合计160天才能办完相关手续。

注销手续复杂繁琐、耗时耗力,有的经营者法律意识淡薄、诚信意识较弱,再加上股东之间存

在矛盾和纠纷,很多公司放弃办理注销而成为“僵尸企业”。

为解决市场主体注销难、“吊而不销”等难题,条例在总结地方改革试点经验成果的基础上,针对未发生债权债务,或者已将债权债务清偿完结的市场主体建立了简易注销制度,通过全体出资人承诺、系统公示等措施,大幅缩

短了注销时长。

“简易注销让企业退出更便利,让更多的创业者敢于大胆去尝试。”王珊珊说,通过地方试点推行的注销便利化改革,企业处理完债权债务就可以通过“e窗通”系统直接上传“全体投资人承诺书”系统公示并获取企业的完税信息后,20多天就完成了整个注销流程。

北京大学法学院教授刘凯湘表示,简易注销制度用公示和信用承诺取代清算,保护市场主体可能存在的债权人,较好地实现了效率和安全的平衡。

首设歇业制度企业可“休眠”

突如其来的疫情,给不少企业发展带来了影响。一些企业不能开展经营活动,还需继续支付房租、人力等成本,导致经营难以为继。

为避免今后类似情况的发生,应对个性化的市场主体登记需求,条例首次设立了歇业制度,允许公司适度休眠,为进一步丰富完善现有登记制度提供了创新性的改革方向。

条例明确规定,因自然灾害、事故灾难、公共卫生事件、社会安全事件等原因而遭受经营困难的市场主体可自主决定在一定时期内歇业。为构建和谐劳资关系,市场主体应当在歇业前与职工依法协商劳动关系处理等有关事项,并向登记机关办理备案,为维护交易安全,登记机关向社会公示歇业期限、法律文书送达地址等信息。为避免休眠公司异化为“僵尸企业”,歇业期限最长不得超过3年。

自今年3月启动歇业试点以来,深圳市前海深港现代服务合作区、宝安区已成功为7家市场主体办理歇业登记,涉及跨境电商贸易、商务服务、科技类等行业。

刘凯湘表示,歇业制度有利于中小企业持续经营,有利于完善信用体系建设,为有关部门出台相关帮扶政策措施提供了制度基础。

编者按:深海科考,是近年来人类进行海洋探索的新焦点,也是保护海洋、经略海洋、建设海洋强国的必由之路。每次深海科考都在持续推动核心技术的突破和可持续迭代,也体现了海洋科技人员的集体智慧和强大精神力量。今年8月中旬,我国“探索一号”科考船开启了第21个航次,目前已抵达西太平洋作业区域,将进行多套设备海试验收及深潜作业,“深海人”也将又一次向我们诉说关于深海的故事……

月光如水银般倾泻在西太平洋上。浪花叠着浪花,向一艘全速行驶的船舷上扑打。这是“探索一号”科考船的第21个航次,也是抵达深渊作业海域的前一晚。

机工长潘月免有些难以入眠。他换上了干净的布鞋,却迟迟不肯脱去工作外套:“我得随时待命。”

这名专为科学家们加工、改造设备、零件的老师傅,至今已参加了“探索一号”的20个航次,其中还有两趟“连轴转”,但对出海依然乐此不疲。海上科考时,一些设备、零部件损坏后,需要应急维修或临时设计制作,否则任务就得推迟。

为了不耽误科考计划,潘月免一人身兼两职:白天维护轮机,到夜晚又要接各种急活。海上的机工车间并不宽敞,在以前,工作间不带空调,为了不耽误科考任务,机工只能顶着热气熬到凌晨,出来时衣服稍稍一拧就能“出水”。“我们船员,就像不同的零件一样,组成了一个保障深海科考的机器。”

负责潜器布放和回收工作的实验部主任盖文庆,被人称作这台“机器”的“手臂”。

这晚,他把甲板设备检查了一遍又一遍,迟迟不愿回到房间。在指挥了数不清多少次潜器下水后,每当新的潜次即将开始时,44岁的盖文庆心里仍按捺不住激动:“我的心也跟着它们下到海底。”

“万米之下的深海,孕育着让人震撼的生物。”他曾从科学家们拍摄的视频中看到,西南印度洋2000米海底一处热液喷口附近,漆黑之中竟然出现乌泱泱一片不知名的虾群,“深海的神秘让人着迷,而如果没有深海科考,这些可能永远也不为人知。”盖文庆说。

同样的好奇心,驱使着上海交通大学教授张宇一次次涉足大海。

喜欢研究海洋生物的她去过大西洋、印度洋、南极和北极,还曾在2016年到达马里亚纳海沟海域开展科学实验;她给学生讲达·芬奇自制潜水服的故事,还给他们推荐科幻小说《海底两万里》。张宇说,对于深海的探索,“最初是爱好变成了工作,现在则又带给自己一种国家荣誉感”。

作为航次为数不多的女性科研人员,她这些天一直往返于“探索一号”生物实验室和数据处理中心。如果顺利,第二天“奋斗者”号从深海带回的沉积物样本,将首先交到她的手中。

“深海科考的意义,在于满足人类好奇的本能之外,也为未来人类和平利用深海,累积自然基础科学认知和突破。”张宇说,“人类源于大海,我们在探索时也时常保持一颗敬畏心。”

(本报记者陈凯姿)

(上接1版)据2021中国互联网大会发布的数据,2020年我国工业互联网产业规模达到9164.8亿元,具有行业特色和区域影响力的工业互联网平台已超过100个,成为我国传统产业迈向实现高质量发展的重要“助推器”。

一大批大数据智能化领域的创新型企业在推动传统产业迭代升级的同时,自身也发展实现着“从跑到飞翔”,成为完善产业结构、提升产业层次的新兴力量、新动能。

以科大讯飞为例,近年来科大讯飞相继推出声学照相机、声学成像仪等基于声学和人工智能技术的新产品,并已广泛应用于矿井瓦斯监测、电路巡检等领域,受到市场青睐。今年上半年,科大讯飞营业收入、净利润同比增幅达到45.28%和62.12%。

多彩多姿!智能化应用打开美好生活向往

本届智博会前刚落成的两江新区礼嘉智慧馆,玻璃长廊外湖光粼粼、美不胜收;长廊的玻璃幕墙上,蕴含着自动预警的智慧:通过设置破碎探测器和振动探测器,可监测到几毫米的位移情况,实现对意外撞击或碎裂前的预警。

同样是玻璃,智博会展馆里一款固特佳热致调光中空玻璃,则让生活变得低碳环保:夏季,玻璃通过雾化可自动将室温降低6-8摄氏度;冬季,玻璃又自动转为透明状态,让更多阳光进入室内,使室内温度上升2-3摄氏度。“这款玻璃已广泛应用于重庆多家商业综合体、医院等场所,可减少约15%的能耗。”研制这款玻璃的禾维科技公司研发副总监曾凯说。

把满足人民对美好生活的向往作为科技创新的落脚点,把惠民、利民、富民、改善民生作为科技创新的重要方向,智博会场内外,众多与生活密切相关的智能化应用,为百姓美好生活增添缤纷色彩。

杭州市民周女士告诉记者,作为车主她经常使用支付宝车主服务小程序,数字车钥匙就是她最近发现的众多“宝藏”之一:购买设备绑定车辆后,就能通过支付宝手机App实现车况查询、远程控车、车钥匙分享、无感入车等多项功能,从此摆脱携带传统物理钥匙的烦恼。

在重庆永川区,百度公司运用数字孪生城市技术,建设了具有虚拟仿真推演及智能出行引导功能的百度地图(永川版),永川也成为国内首个主城区三维车道级高精地图全域覆盖的城市,以高精地图为基础、以大数据驱动为核心的永川区“智慧城市”平台,通过云端大数据储存和分析,结合用户实时位置,不仅能够为用户提供实时动态交通信息和“门到门”出行规划。

新华社重庆8月24日电

错峰开学线上开课 秋季开学稳妥推进

新华全媒+

新华社北京8月24日电近期,全国出现多点散发疫情,秋季开学能否如期而至成为学生和家长关注的焦点。记者在贵州、浙江、云南等地采访发现,这些地方落实从严防控要求,通过错峰开学、线上开课等方式,有条不紊推进秋季开学工作。

从严落实防控措施 “一地一策”怎么抓?

教育部近日印发通知,部署做好2021年秋季学期开学和疫情防控工作,明确要精准安排“错区域、错层次、错时、错峰”开学返校,坚持一地一策、一校一案,分类明确不同风险地区开学要求。

8月20日,云南省教育厅发布《云南省2021年秋季学期开学疫情防控措施》,指导各级各类学校做好秋季学期开学疫情防控工作。

云南省教育部门负责人表示,各级各类学校开学后前三周不举办开学典礼、迎新晚会、军训等大型聚集性活动;坚持晨午晚检、因病缺勤追踪管理制度;在校园内人群密集的公共场所倡导戴口罩、勤洗手,保持社交距离。

根据江苏省教育厅安排,今年秋季学期江苏省中小学、幼儿园将分两类情况安排开学。一类是今年以来一直处于新冠肺炎疫情低风险地区的设区市,9月1日正常开学返校;另一类是今年以来有中高风险地区的设区市,比如扬州市,从全域转为低风险地区满21天后,可分期分批



8月24日,在华东师范大学,参加演练的人员进入教学楼时接受测温。当日,华东师范大学举行2021年秋季学期开学疫情防控演练,以进一步做好开学期间校园防疫工作。

新华社记者刘颖摄

周密的开学方案,分批开学、错峰入校。学校多部门积极联动抓疫情防控和安全开学,全力为学生做好各项服务。”

除了高校,一些地方的中学也已经开学。

8月23日,云南师范大学附属润城学校初三及高中学生返校报到。记者在校园门口看到,学生有序排队测量体温、查验健康码及通信大数据行程卡后,分批次进入校园。

“学校全天报到学生共计约1500人。”云南师范大学附属润城学校高中部执行校长梁园琳介绍,学校严格按照云南

省教育厅要求,从23日8时到18时,分3个时段安排不同年级的学生错时错峰进校报到。

“学校取消了开学典礼、新生军训,并要求学生在开学前14天返回昆明。”梁园琳说,学校还安排工作人员及志愿者对校园进行全面消杀,并对学生行李进行消毒。

“云端”+线下 开学第一课怎么上?

在哈尔滨理工大学,虽然学生还没有返校,但学校已开始线上上课。

“学校全天报到学生共计约1500人。”云南师范大学附属润城学校高中部执行校长梁园琳介绍,学校严格按照云南

“同学们,早上好,很高兴和大家相聚云端。”23日8时10分,哈尔滨理工大学自动化学院教师孙明晓以这样的开场白,开启新学期第一课。半个月前,孙明晓接到学校教务部门通知后,便开始更新课件,调试电脑设备,迎接线上开学。

“线上教学和面对面教学不同,必须设立更多互动环节,增加趣味性,要想办法调动屏幕前学生的积极性。”哈尔滨理工大学教师李巍说。

宁海县普高高三年级24日开学。宁海县知恩中学高三

年级组长、英语教师葛巧霞在开学第一天为学生们准备了“奥运会视频礼包”。葛巧霞说,奥运精神是开学第一课最好的内容之一,它将激励学生树立迎难而上、挑战自我的意志品格,以沉稳踏实、积极昂扬的姿态备战高考。

23日晚,云南师范大学附属润城学校已开学班级的第一课如期举行。在高一(1)班,班主任杨晶晶给学生们播放了庆祝中国共产党成立100周年大会上共青团员和少先队员代表集体致献词的视频片段。

“这段视频我已经看过很多次,每次看仍觉得十分激动、深受鼓舞。”高一(1)班学生田家霖说,“高中是一个全新的学习阶段,今后3年我要努力学习、增强本领、拓宽视野,争取考入理想的大学,毕业后成为一名对国家和社会有用的人。”

(记者郭宝江、庞明广、骆飞、杨思琪、顾小立、陈席元)